

Ὁ δὺςὶ γάμοις συμπλαχεῖς
μετὰ τὸ βάπτισμα, ἢ παλλα-
κὴν κτησάμενος, εἴ δύναται
εἶναι Ἐπίσκοπος, ἢ πρεσβύ-
τερος, ἢ διάκονος, ἢ ὄλως
τοῦ καταλόγου τοῦ ἱερατικοῦ.

КТО ПО СВАТѢМЪ КРЕ-
ЩЕНІИ ДѢЛА БРАКАМИ ѠБЛА-
ЖАНЪ БЫЛЪ, ИЛИ НАЛОЖНИ-
ЦѢ ИМѢЛЪ, ТОТЪ НЕ МО-
ЖЕТЪ БЫТИ ЕПІСКОПЪ, НИ
ПРЕСВѢТЕРЪ, НИ ДІАКОНЪ,
НИЖЕ ВОСЩЕ ВЪ СПІСКѢ
СВѢЩЕННАГѢ ЧІНА.

1) Разумѣется константинопольскій патріархъ.

Зонара. Мы вѣруемъ, что божественная баня святаго крещенія омываетъ всякую скверну, которою крещенные были осквернены прежде крещенія, и никакой грѣхъ содѣланный кѣмъ либо прежде крещенія не препятствуетъ крещенному быть произведеннымъ во священство. Но кто послѣ крещенія совершитъ блудъ, или вступитъ въ два брака, тотъ признается недостойнымъ никакой степени священства.

Аристонъ. Не священъ всякій двоебрачный или содержащій наложницу.

Ни одинъ двоебрачный не принимается во священство, а тѣмъ паче содержащій наложницу.

Вальсамонъ. Кто по святомъ крещеніи вступилъ въ два брака или впалъ въ блудъ, тому правило запрещаетъ быть епископомъ, или совершать что либо священническое, оставляя безъ вниманія всякіе грѣхи, содѣланные до святаго крещенія, потому что оно есть начало обновленія и дѣло одной благодати Святаго Духа. Читай еще 20 правило святаго Василія. Но не знаю, какимъ образомъ многіе чтецы, бывшіе въ двухъ бракахъ, оставались на своихъ мѣстахъ и архіерейскими указами возведены на высшія степени. Читай еще 137 новеллу Юстиніана, помѣщенную въ 1 титулѣ 3-й книги Василіеъ, въ которой на ряду со многими другими церковными вопросами опредѣляется, какъ должно поступать съ двубрачными клириками. Читай также и 23 главу перваго титула настоящаго собранія и то, что тамъ содержится ¹⁾.

Другое толкованіе. Въ настоящемъ толкованіи 17 правила мы написали, что не знаемъ, какимъ образомъ двубрачные чтецы не извергаются, но еще возводятся и на высшія степени архіерейскими указами. А теперь обстоятельнѣе разсмотрѣвъ содержаніе законовъ и правилъ, мы пришли къ заключенію, что

¹⁾ Разумѣется толкованіе Вальсамона на Номокаконъ Фотія

настоящее 17 правило и 18 разсуждаютъ объ архіереяхъ, священникахъ, діаконяхъ и иподіаконяхъ, а не о чтецахъ. Ибо тѣ, если вступать два раза въ бракъ, прежде ли рукоположенія, или послѣ рукоположенія, подлежатъ изверженію, а чтецы, вступившіе въ два брака прежде поставленія извергаются, а послѣ поставленія удостоиваются прощенія, но не допускаются къ восхожденію на другую, высшую церковную степень. Ибо 137 новелла Юстиніана или 31 и 32 глава 1 тит. 3 книги Василикъ говоритъ именно слѣдующее: если пресвитеръ, или діаконъ, или иподіаконъ послѣ рукоположенія приведетъ себѣ супругу, долженъ быть изгнанъ изъ клира и съ своимъ имуществомъ долженъ быть отданъ сословію того города, въ которомъ былъ клирикомъ. А если чтець приведетъ вторую жену или и первую, но вдову, или развѣденную съ мужемъ, или такую, съ которою законами и священными правилами клирику запрещено вступать въ бракъ, то уже не долженъ восходить на другую, церковную степень; если же какимъ нибудь образомъ и былъ бы возведенъ на высшую степень, долженъ быть низведенъ съ сей и восстановленъ въ прежней. Если хочешь относить это правило и къ чтецамъ, то говори, что не можетъ быть или сдѣлаться чтецомъ, кто состоялъ въ двухъ бракахъ до поставленія, но, по дознаніи о семъ, извергается. Но послѣ поставленія вступившему во второй бракъ чтецу оказывается снисхожденіе, хотя онъ не можетъ быть возведенъ на высшую степень. Необходимо сказать еще о томъ, что архіерейскими указами двубрачные чтецы опредѣляются въ должности domestikovъ ¹⁾ и другія церковныя должности. Итакъ мы говоримъ, что церковныя начальства и должности не въ собственномъ смыслѣ называются степенями. Ибо въ собственномъ смыслѣ степень есть степень священниковъ, діаконъ, иподіаконъ и чтецовъ, а должности и начальства суть почести и средства къ достаточному содержанію.

¹⁾ Регентъ хора, первый пѣвецъ.

Почему и бывшій съ-измѣла чтецомъ, если бы и два раза вступилъ въ бракъ, безпрепятственно можетъ быть по указу опредѣленъ клирикомъ, церковникомъ, domestикомъ и собирателемъ народа, но не можетъ быть діакономъ, или иподіакономъ. А дерзнувшій на сіе подлежитъ изверженію.

Славянская кормчая. Не священъ всякъ двоеженецъ, или наложницу питѣя.

Толкованіе. Всякъ оженившійся второе, во священнической чинъ непріятенъ, болши же того паче, иже наложницу иматъ, въ чинъ не пріидеть.